



聚焦二七区两会·解读

2020年经济社会呈现持续恢复向好态势,2021年重点抓好七个方面工作 “十四五”:高质量打造“三个二七”,建设现代化国际化生态化新城区

2月3日,二七区十六届人大六次会议开幕,区长苏建设代表区人民政府向大会报告工作。

2020年,面对严峻复杂的外部环境、艰巨繁重的改革发展任务,二七区统筹推进疫情防控和经济社会发展,经济社会呈现持续恢复向好态势。回顾“十三五”,二七区办好了一批深受群众欢迎的好事实事,谱写了“三个二七”高质量发展的崭新篇章。

接下来,二七区将振奋精神、真抓实干,高质量打造“三个二七”,建设现代化国际化生态化新城区,在“十四五”新征程中奋勇前进,以优异成绩向中国共产党成立100周年献礼。记者 景静



2020年 经济社会呈现持续恢复向好态势

发展质效稳步提升

二七特色商业区全年完成总营业收入175亿元,蝉联河南省五星级服务业两区。马寨产业集聚区获批省级经济技术开发区。

二七新区统筹推进64个重大项目,完成固定资产投资223亿元。樱桃沟景区荣获“河南省夜间文旅消费集聚区”,樱桃沟社区入选“全国重点文化旅游村”。

百年德化历史文化片区、建业足球小镇、二七华侨城等一批主导产业项目焕发强劲活力。全区电子商务交易额完成115.6亿元,跨境电子商务进出口额达3.43亿美元,楼宇(总部)经济实现税收14.35亿元。

二七商圈板块36个重大项目、15

城区魅力日益彰显

“一环十横十纵”道路综合改造一期3条道路全面完工。完成236个老旧小区改造。新建13座休闲广场、56个口袋花园。打造8个城乡接合部改造提升亮点,135个配套工程项目完工。

建成8个美丽街区,“三路一园”项目获评“城市家具国家标准研制试点项目”。创建120条优秀以上道路。新开工刘胡垌三期等5个安置区项

人民生活持续改善

民生领域累计支出36亿元,占一般公共预算支出比重达74.3%。发放各类救助资金5.9亿元,惠及2.5万人次。分配公共租赁住房4175套。棚户区改造安置房新开工972套,基本建成4574套。改建提升10家社区卫生服务中心,建成4家健康小屋。新开工21个养老服务设施项目,升级53个社区日间照料中心,累计发放高龄津贴1964.8万元、惠及1.47万人。新改扩建14个综合性文化服务

项重点工作有序推进,二七广场隧道全面开工,德化步行街成功入选第二批全国步行街改造提升试点。凤湖智能新区板块7条道路建成通车,中原数字经济科创园等项目落地开工。

健康产业板块成功引进5个亿元以上产业项目。华侨城文旅板块内河南工艺美术馆、省曲剧话剧艺术中心等项目加快推进。总部经济板块入驻企业900多家。

目,张寨等5个安置房实现回迁。大力推进130条市政道路建设,杏贾路等30条道路建成通车。新建13座公厕,新增9264个公共停车位,设置9290个夜间限时停车位。

污染治理取得积极成效,优良天数241天,市内八区排名第一。新建2个综合性公园、30个微公园游园,完成28个生态项目,新增绿化面积280万平方米。

中心。开展“舞台艺术送基层”44场、“戏曲进校园进乡村”78场、公益演出259场。新建16条健身路径、3个健身活动中心、2个多功能运动场,社区健身设施覆盖率达100%。退役军人服务保障体系建设经验被全国推广。

新投用中小学、幼儿园14所,新增优质学位1.04万个,中小学午餐供餐、课后延时服务实现全覆盖。组建陇西小学等14个名校教育集团。做好全面

扩大内需+内外循环 培育更为强劲的高质量发展新动能

抓好270个总投资2848.3亿元的重点项目建设,确保完成年度投资477亿元以上。开展文化旅游惠民消费季、消费促进月活动。依托丝路网红大厦等平台,发展直播带货

板块协调+提质更新 塑造更高能级的现代化城乡格局

力争年内二七广场隧道项目建设主体完工,启动二七广场及二七路等5条景观大道建设。加快推进德化步行街改造提升工作,抓好普乐天地等产业项目招商。

力争二七商圈、凤湖智能新区、足球小镇3个板块年底前彰

乡村振兴+生态治理 塑造更具魅力的美丽田园风貌

力争通过1~2年的时间,高质量打造申河等4个精品村,袁河等4个示范村,尖岗等6个规范村,规

划3~4条精品旅游线路。重点推进水晶城文化公园等“一园一廊一路”,右江路生态廊道等“一廊五园”建设,加快芦村河遗址公园、先锋创意城市公园建设,力争新建16个公园游园,新增绿化面积60万平

2021年 重点抓好七个方面工作

创新驱动+科技引领 构建更具活力的区域科创中心

发挥二七科创中心等平台作用,支持中物科技园等企业融入国家和省市实验室体系,力争全区研发平台达到170家以上。力争全区“双创”载体总数达到20家以上、在孵企业500家以上。力争高新技术企业总量达120家,科技型企业390家,技术合同成交额6.5亿元以上。

加强与三大运营商合作,建设全域可视化、运行智慧化、治理数字化的区级“城市大脑”运营中心。

转型升级+补链强链 构建更具竞争力的现代产业体系

突出食品制造、装备制造产业强链补链,力争新签约2个5亿元以上重大产业项目,依托“园中园”引进25个高品质二次招商项目。力争完成5个智能化改造项目,技改投资增长10%以上。

统筹华润万象城二期等高端商贸项目,布局建设新零售示范街区;抓好大学路航海路商业次中心、航海路嵩山路等一批特色街

区建设。加快郑投科技创新园等项目运作,推进华润智慧创新城等项目建设,形成具有区域特色的科技服务产业集群。

乡村振兴+生态治理 塑造更具魅力的美丽田园风貌

围绕“全域旅游”,力争全年接待游客420万人以上,旅游收入增长5%以上;依托万科健康养老产业园等项目,打造郑州市民休闲旅游康养首选地。

乡村振兴+生态治理 塑造更具魅力的美丽田园风貌

划3~4条精品旅游线路。重点推进水晶城文化公园等“一园一廊一路”,右江路生态廊道等“一廊五园”建设,加快芦村河遗址公园、先锋创意城市公园建设,力争新建16个公园游园,新增绿化面积60万平

改革赋能+环境支撑 打造更具吸引力的城市发展环境

推进“一网通办、一次办成”政务服务改革,推行跨省通办、异地可办、免申即享。加快政府数字化转型,推进区城市运营中心、智慧城管、智慧社区试点等项目建设。

民生兜底+普惠共享 创造更加幸福安康的美好生活

织密织牢常态化疫情防控体系,加强关键环节管控,有序推进新冠疫苗分批接种。力争新增城镇就业1.95万人。持续做好退役军人服务保障、社会福利和公益慈善事业。新建改扩建中小学幼儿园7所,新增学



“十三五”期间 办好了一批深受群众欢迎的好事实事

- 全区地区生产总值2020年完成**760.2**亿元,是2015年的**1.64**倍;
- 累计运作重大项目**570**个,完成投资**2300**亿元;
- 经济总量、财政实力和群众收入水平、消费水平大幅提升
- 连续**4**年荣获全市综合考核工作优秀单位
- 连年入选全国“综合实力、投资潜力、创新创业、绿色发展”**4**个百强区
- 进入首批“胡润2020中国最具投资潜力区域百强榜”

经济结构加速优化

累计引进96个龙头产业项目,签约额2840亿元。形成了“四区联动、六核协同、多点支撑”的产业布局体系。

城市品质不断提升

新建53条道路;创新了智慧城管、智慧停车、城市物业等模式;建成开放馨悦园等126个公园游园,公园绿地面积达1400公顷。

环境治理与经济发展“双统筹”经验被全国推广,连续3年

荣获全市“生态建设优秀集体”,连续5年荣获全市“大气污染防治优秀单位”,尖岗水库获评全国首批“最美水站”,“田园二七”荣获美丽中国建设优秀案例。

“十四五”时期 在郑州发展大局中的战略地位更加凸显

2035年远景目标 现代化国际化生态化新城区风貌全面展现,功能全面形成、站位全面确立,基本实现“三化五区”建设目标。

“十四五”时期主要目标 综合实力更强、城区功能更优、城乡环境更美、文明风貌更好、治理水平更高、民生福祉更多。

空间布局 结合郑州“中优”“西美”功能布局,突出城区功能优化和承载要求,统筹优化城区空间资源,加快构建“四区联动、六核协

■名词解释

“三化” 现代化、国际化、生态化。

“五区” 建成郑州国家中心城市高端商贸引领区、全国城市复兴典范郑州核心区、郑州国家中心城市文化传承繁荣区、郑州国家中心城市“西美”示范区、郑州国家中心城市现代治理标杆区。

“四区联动” 二七新区、二七特色商业区、马寨产城融合示范区和樱桃沟西美示范区,围绕全域发展理念,推动四区联动融合发展。

“六核协同” 二七商圈板

块、健康产业板块、华侨城文旅板块、总部经济板块、凤湖智能新区板块、足球小镇板块,合力成为“十四五”时期二七经济高质量发展的支撑点、城区品质提升的突破点。

“多点支撑” 打造丝路网红大厦新经济中心、万达现代商贸服务中心、河医医疗服务中心、海为科创中心、古玩城文化交易中心、瑞光文创中心、中部电子商务中心、正商城楼宇经济培育中心、中原路5G科技服务中心等多个支撑点。

同、多点支撑”的空间布局。**突出抓好九个方面工作** 畅通内外循环,全面融入新发展格局;聚焦品质提升,打造城市复兴典范;突出转型升级,加快发展现代产业体系;坚持创新驱动,打造发展新引擎;建设“田园二七”,塑造郑州“西美示范”;弘扬“二七精神”,全面提升文化软实力;打好温暖品牌,建设幸福美好家园;维护和谐稳定,创建城区社会治理新标杆;加强实施保障,向新百年目标奋进。